
2023年心理班会教案设计方案(优秀8篇)
无论是个人还是组织，都需要设定明确的目标，并制定相应
的方案来实现这些目标。怎样写方案才更能起到其作用呢？
方案应该怎么制定呢？接下来小编就给大家介绍一下方案应
该怎么去写，我们一起来了解一下吧。

心理班会教案设计方案篇一

一、教学内容：

健康心理、身体

二、教学目标：

学生知道健康的含义、中学生心理健康的内容和要求、懂得
心理健康与身体健康的辩证关系。

三、教学重点：

健康的含义、中学生心理健康的内容和要求、心理健康与身
体健康的辩证关系。

四、教学难点：学生心理状况的分析

五、教学方法：设问法、归纳法、讨论法、讲授法、范例分
析法

六、教学过程：

(一) 导入课题

提出问题：你认为生活中最重要的是什么？



备选答案（健康、、事业、爱情、亲情、友情、美貌、品质
等）

组织形式：小组讨论、汇总（学生发言后教师总结如下）：

同学们：随着新世纪的来临人们对健康的要求越来越重视，
健康是全人类的头等大事。

每个人都希望自已健康，只有拥有健康才能拥有一切。

可是什么是健康呢？人们总是习惯上把不生病的人说成是完
全健康的人，这是不完全正确的，还有人认为身体强壮就是
健康，这种理解也不够完整，究竟怎样才算是健康呢？联合
国世界卫生组织提出健康的含义是：健康的含义：在心理上、
身体上和社会交往上保持健全的状态。

人体是一个统一的整体，这不仅指身体各器官、各系统经过
神经系统的整合作用而形成一个相互影响、相互制约的统一
体，而且还指人的心理和生理相互作用、相互影响而构成一
个整体。

(二) 研讨课的内容：“心理健康与身体健康”

1、身体健康是指无身体疾病和缺陷，体格健壮，各器官系统
机能良好，有较好的适应的能力和对疾病的抵抗能力等。

（1）心理健康是指较长时间内的，持续的心理状态不是短暂
的。

（2）心理健康是个体应有的状态，反映社会对个体心理的最
起码要求，而不是最高的心理境界，就像健康还不是身体健
美一样。

（3）心理健康是个体在适应社会生活方面所表现出来的正常、



和谐的状态，包括身心知觉明确，能正视自己的生理和心理
特质，情绪稳定、乐观、有生活目标，乐意和胜任工作，人
际关系和谐等。

3、中学生心理健康的内容和要求：

（1）自觉----心理健康的学生不把学习看成是负担，愿意学
习，努力掌握知识技能，自觉完成学习任务，经刻苦努力取
得优秀的成绩，能从自己的实际出发，不断地追求新的学习
目标。

（2）自持----心理健康的学生情绪稳定，乐观，表现适度易
控，不为一时的冲动而学校的纪律，不为学习中遇到的困难
而焦虑重重，始终保持活泼、开朗、稳定、豁达，充满朝气。

德和智慧等方面都有比较全面的了解，而且清楚地知道自己
的优点和缺点。

（4）自爱----心理健康的学生对自已的生理特征，心理能力
及自己与周围现实的关系有的认识，个人的理想、、目标、
行动能够跟上时代的发展，并与社会要求一致，既不欣赏，
也不自惭形秽，不论自己长得美丑，有无生理缺陷，有无疾
病，智力能力的水平高低，都能喜欢，悦纳自己，不管周围
优劣，条件好坏，都能从实际出发，努力适应。

心理班会教案设计方案篇二

1、让学生了解母亲，体验母亲的无私和伟大，让学生懂得为
什么要感恩母亲。

2、让学生学会如何去理解母亲、尊敬母亲、体谅关心母亲，
与母亲和谐相处，从现在开始，以实际行动来回报母亲。

3、丰富学生的生活和情感积累，激发学生从小有爱心，树立



心中有他人，心中有祖国的情感。

活动准备：

1.确定主持人(郑芷妍 李宇)

2、准备节目，搜集故事，收集名言，主持人准备串联词。

3、制作相关的课件，分组排练节目(诗朗诵、歌曲、讲故事)

4、场景设计，渲染环境，奠定情感基调。

活动导入：

多媒体播放，显示主题班会的课题，伴随着背景音乐两主持
人微笑出场。

活动过程：

1、理解“母亲”

欣赏家庭情景剧《张三的一天》

讨论：张三有哪些地方做得不好?剧中妈妈该如何评价?

活动1学生自由发言，畅谈对“母亲”的理解。

2、感受母爱

刚才同学们都谈出了自己对母亲的认识，是啊，母爱就是一
生相伴的盈盈笑语，母爱就是漂泊天涯的缕缕思念，母爱就
是儿女病榻前的关切焦灼，母爱就是儿女成长的殷殷期盼。
请听滕予羚为我们带来的一个真实的故事。

活动2 学生讲故事。



1976年7月28日那天，一位年轻的母亲正在温馨的家里一边织
毛着衣，一边用脚轻轻地摇动着摇篮里年仅5个月大的孩子。
突然，地震发生了，母子一同坠入废墟和黑暗中。万幸的是，
母子都没有受伤，母亲把孩子紧紧抱在怀里，等待援救。一
天过去了。孩子吮尽母亲的最后一滴奶，哭声渐渐衰弱，再
不获救，孩子将被渴死饿死，先于母亲而去。

绝望中的母亲两手乱扒，企图从钢筋水泥中获取食物。突然，
她的手触到了织衣针，心中一阵狂喜：孩子有救了。

一周之后，母女俩终于重见天日，孩子安然无恙，母亲却永
远闭上了眼睛，脸色苍白如纸。人们惊奇地发现，母亲每个
手指上方都扎了一个小孔，孩子正是靠吸吮母亲的鲜血存活
下来的。

活动3学生交流伟大母亲的故事。

如：《孟母三迁》、《岳母刺字》等。

活动4说说自己和妈妈的故事

(1)学生发言。

(2)老师发言。

(3)主持人随机采访，请同学谈感受。

主持人：聆听着你的诉说，感受着你的感动，让我们伴随著
名歌手满文军的歌声，共同诠释这世间最美最真的母爱!

(4)播放《懂你》，全班大声跟唱。

三、感谢母亲

主持人：母爱是伟大的，也是无私的，它沉浸于万物之中，



充盈于天地之间。

主持人：有了母爱，才有了生命的肇始;有了母爱，才有了历
史的延续;有了母爱，才有了理性的萌动;有了母爱，才有了
人性的回归。

主持人：同学们，还等什么，让我们唱起来，跳起来，尽情
抒发自己的感受吧!

活动5用自己喜欢的方式表达对母亲的赞颂

1、用名人名言

2、用歌曲，如《母亲》等

3、诗朗诵《母亲的赞歌》

主持人：我们赞颂母亲，因为母亲给我们生命，养育和温情。
千言万语，一首《母亲的赞歌》，希望能略表我们的赤子之
心。

四、回报母亲

主持人：为了妈妈的微笑，为了祖国的繁荣富强，同学们，
让我们每一个人都学会感恩，感恩世界，感恩未来，感恩我
们身边的每一个人!

( 播放《感恩的心》)全班齐唱

五、班主任总结

同学们，今天的主题班会开得非常成功。我们每一个人都从
心底体会到了母亲的艰辛和不易，用各种形式倾诉了对母亲
的由衷赞叹，希望同学们能把心中沸腾的热血化为实际行动，
从自我做起，从身边的小事做起，做一个无愧于母亲，无愧



于祖国的好少年!最后送你们一句话：不要让任何一个爱你的
人失望!

主持人合：(歌声快结结束时)感恩世界，感恩未来，感恩我
们身边的每一个人!

心理班会教案设计方案篇三

【活动意义】高三年级的学生都在为了高考而倾注自己的所
有精力，但高考到底是为了什么，继续的求学之路又是怎样
一番景象呢。面对不确定的明天，很多人在忙碌的学习生活
中迷失了方向，失去了动力。让高三年级的学生体会大学精
彩的生活，激发他们对大学的憧憬之情。交流高中生活的感
受和体会，保持积极乐观的态度，坚定追求理想的信心。

【活动时间】

【活动对象】高三（13）班（理科）

【活动准备】收集大学活动的精彩图片，制备ppt

【活动过程】

一、导入：让学生再次思考自己在现阶段的目标设问：

（1）大家现在心里都是否已经有了明确的目标？（引发思考）

总结：进入高三后确立目标和坚定目标的重要性。

（2）你们理想中的大学是怎样的呢？学生探讨，了解学生对
大学的理解。

二、体验大学的精彩生活



（1)通过图片欣赏，感受大学缤纷多彩的课程学习和课余生
活；让学生体会到大学精彩，对大学产生憧憬。

（2)正确认识“大学”的意义。

大多数的学生容易陷入一种表象中，认为经过高考之后，进
入大学，生活就可以随心所欲了。轻松自在，毫无限制。

通过大学管理模式——班级自主管理，让学生认识到大学是
自主、自由学习的象牙塔，而不是让人松解的、颓废的地方。
为即将走向大学的学生打好“预防针”，避免陷入“迷途”。

（3）大学“理财经”

由于家境的不同，多多少少存在部分家境贫困的学生，上大
学对于他们来说，是一份沉重的经济负担。为了减少学生在
经济方面产生的沉重压力，能够以更好的心态去面对高考，
所以，让学生提前了解大学期间在经济方面的情况。

兼 职，形形式式的兼 职，不仅可以让学生减轻部分的经济
负担，同时也能提前体验社会劳动的意义，收获更丰富的社
会经验，可谓一箭双雕。

奖学金，奖学金的评定条件主要是针对学习和学生工作，有
助于促进学生共同综合素质的发展的同时也可以解决学生的
经济问题。

三、品味一起奋斗的滋味

（1）分享高三的经历与学生交流高三的学习方法和学习心态。

（2）学会体会高三的“辛酸”和“甘甜”总结高三的学习经
历中的付出和收获。为学生加油、鼓劲，提高学习动力。

【活动效果】



通过学习，学生能更深刻、真实地了解大学生活，对大学生
活更加向往，产生的强的动力。同时，进一步思考高三的学
习生活。

【活动反思】

需进一步了解学生的学习状况，考量学生的学习水平。以便
适当地为提供适当的目标参考，以及为他们的学习方法和态
度提供可行、可供借鉴的设计。

心理班会教案设计方案篇四

二、活动时间：20xx年3月25日第八节

三、活动地点：高三(2)班课室

四、活动对象分析：

“一诊”考试作为高考前第一次重要的“大练兵”，被老师
学生看得很重。所以，一诊的成绩往往会导致学生情绪的极
大波动。有的学生会因为好成绩而精神大振，而也有不少的
学生会精神萎靡，甚至会滋生自疑的念头。在这个时候，激
励取得好成绩的学生再接再厉，鼓励成绩不好的学生们坚信
自己的梦想，为梦想而努力极为必要。因此，我们设计了主
题为“花开不败在高三”的班会。

五、活动过程：

一我们的二班，我们的家。

二花开不败在高三

(1)为了自己的人生，加速!



(2)永不言弃，勇往直前!

(3)花开不败在高三!

三我们的誓言!

六、活动目的和预期效果：

1.增强学生的学习动力，激励着每一个有梦的学生，让他们
有自己的勇气去追求梦想。

2.调整心态，积极面对高三仅剩的70天的学习生活。以花开
不败为主题，让学生时刻鼓励自己，达到激励奋发向上的良
好效果。

心理班会教案设计方案篇五

1、通过班会，了解雾霾天气带个我们的伤害，并掌基本的预
防方法。

2、 激励学生自觉的保护环境，从小事做起，从身边的点点
滴滴做起。为我们的家园增添一份努力。赶走雾霾天气。

班会准备:

有关雾霾天气的图片、新闻片段、相关课件等。

班会过程:

同学们，最近几天我们的周围都发生了什么样的变化呢?

(答:“都带着口罩来的…..”“课间活动不能出教室”……)

是啊!因为现在的空气污染越严重了，所以雾霾天气就越多，
危害也就越大，给我们的生活也带来了很多的不方便。



播放有关雾霾的新闻片段。

出示雾霾天气的图片。

你们有什么感受。

学生小组合作讨论，推行代表全班汇报。

老师总结:同学们回答的都很好，空气的污染对我们以后的生
活确实带来了很大的不方便，如有的同学回答说:以后我们不
能经常在室外玩耍了……更重要的是，还有可能极大地损害
我们的身体健康。

老师总结什么是雾霾:空气中悬浮着大量的烟、尘等微粒遇到
水气而形成的混浊现象。

提出要求:在雾霾天发生的时候，尽量减少课外活动，上学放
学路上要注意交通安全，戴口罩。并将班会内容讲给家长听，
相信我们大家一起努力，共同应对雾霾天气带来的诸多生活
不便。

同学们，通过今天的主题班会，我们再次认识了雾霾天气带
给我们的困扰，对人体的伤害有多大，所以，为了我们蔚蓝
的天空，我们应从今天开始，人人做到保护环境，争取做到
低碳环保，尽量不燃放烟花炮竹，多植树多种草，提高空气
质量，为人类造福，为自己造福。

学生畅所欲言。

心理班会教案设计方案篇六

3月

多媒体教室



开学以来，学校和老师积极响应国家发出的号召，培养学
生“三爱三节”的良好行为习惯，做到爱祖国，爱劳动，爱
学习;节水，节粮，节电。特此举办以“三爱三节”为主题的
班会，强化学生的思想观念以及对“三爱三节”的理解与重
视。

1.让同学们深入了解“三爱三节”的具体含义。

2.教导学生如何践行“三爱三节”。

3.通过主题班会的学习，培养学生良好的'行为习惯，使“三
爱三节”真正的融入到以后的学习生活中。

4.利用主题班会普及“三节”小知识，

1.班干部负责班会黑板装饰，主要体现“三爱三节”的主题。

2.提前通知学生通过询问、上网、看书等方式，收集节水，
节粮，节电小妙招。

3.将班级划分成小组，选出发言人，便于班会进行过程中汇
总小组意见发言。

4.准备“三爱三节”相关材料，制作ppt，在班会进行过程中
展开

心理班会教案设计方案篇七

1、使学生能分辨好的习惯和不良习惯，发现并改正不良习惯，
提高自我控制能力。

2、进一步养成良好的生活、学习习惯。

班会过程：



一、班长宣布活动开始

叶__：我宣布以“好习惯，我养成”为主题的班会活动现在
开始。

二、由中队长带领同学们学习10个良好习惯内容

刘__：请大家和我一起学习这10个良好习惯：

1、热爱祖国，升国旗奏国歌时自觉肃立;

2、文明礼貌，微笑待人;

3、学会尊重，耐心听他人说话;

4、保护隐私，别人的东西不乱动;

5、利人利己，用过的东西放到原处;

6、诚实守信，说了就要努力做;

7、待人友善，观看比赛文明喝彩;

8、遵守规则，上下楼梯靠右行;

9、勤奋自强，天天锻炼身体;

10、环保卫生，干干净净迎接每一天。

三、集体讨论

师：刚才，同学们学得很认真，老师很替你们高兴，我们一
定要把这十个良好的习惯牢牢记住。最近，我发现在咱们班
存在一些不文明现象，老师想在班会上提出来，我们大家进
行一下小讨论。



问题1：上下楼站排速度慢，在队里随便说话。

问题2：课间不能做正当游戏，追逐打闹，尤其以男同学最为
严重。

问题3：有的同学不太讲卫生，乱丢纸屑。

问题4：男生寝室晚就寝喜欢讲话。

针对老师刚才提出的问题，请同学们说说自己的想法。

生1：我每天领排时，咱班总有些同学在排里乱动，我管他还
不听，尤其是几个男同学表现的不好，我想对咱班的男同学
说：“你们要认真站排，不要给班级扣分”。

师：听了刚才同学的话，男同学们，谁想说点什么?

生2：我在走廊和操场上站排的速度慢，还和前后的同学说话，
我做的不好，今后我一定改掉坏毛病。

生3：我在课间经常和同学追跑，还被老师抓到过，今后我一
定不和同学追逐打闹了，课间和同学们做正当游戏。

师：同学们，刚才都说出了自己的想法，大多数同学都认识
到自己身上的缺点和毛病，也都决心要改掉自己的缺点，老
师希望你们可以说到做到。请同学们根据本班情况制定班规。

五、制定适合我班情况的具体班规。

班风：不比智力比努力，不比起点比进步

班训：抓住每一分，踏实每一步，拼搏每一次，成功每一回。

班规：自尊而不自居，自强而不自骄。



五、班主任做总结

同学们，你们今天的表现老师很满意，通过10个良好的习惯
的学习，你们能清楚的认识到自己身上存在哪些不足，也都
能在班会上为自己制定一个目标，下定决心改掉坏毛病，老
师很为你们高兴。新的学期，是一个新的开始，老师相信你
们有了好习惯的坚持，奇迹会出现的;老师更相信你们走到哪
里，你们就会把好习惯带到哪里!

六、班长宣布班会结束。

心理班会教案设计方案篇八

1． 以“十岁生日”为契机，引导学生认识到生命的价值，
父母爱的伟大，教育学生要珍爱生命、心怀感思、懂得回报。

2． 通过展示三年来的学习成果，感受成长的快乐。

3． 激发学生对未来的美好憧憬，树立远大理想。

1． 发《告家长书》，请家长配合好以下事项：每位家长为
孩子准备一封生日祝贺信，表达父母对孩子生日的美好祝福
与殷殷期望；请家长安排好活动当天的工 作，准时出席；如
有照相机或摄像机也可带来，记录美好的瞬间。

2． 在会场排好座位，做好会场和舞台背景的布置工作：买
好生日礼物

3． 给每位学生准备好一份点心（一块小蛋糕），会场中央
放上大蛋糕。

4． 准备生日蜡烛、文件夹、感恩卡。

队仪式



（背景音乐起）

中队长：…….各位老师，各位家长，各位亲爱的小朋友们下
午好。今天,我们欢聚一堂，共同庆祝我们十岁生日。“我的
成长，感谢有你”三年级十岁生日主题活动”现在开始。

全体起立，稍息，立正。各中队汇报人数。

报告中队辅导员：本次主题队会应到人数 人，实到 人，一
切工作准备完毕，报告人： 。

中队辅导员：接受你的报告，祝主题队会圆满成功。

出旗（音乐《出旗曲》）敬礼，礼毕。唱中国少年先锋队队歌
（《队歌》音乐起）。请坐。

序幕 快乐成长晒幸福

主持1： 亲爱的爸爸妈妈，

主持2： 亲爱的老师们，

主持3： 亲爱的小伙伴们，

齐： 大家好！

主持1： 在父母、老师的培育下，我们迈入了人生的第十个
年头。

主持2： 十岁，人生十岁！怎能不让我们兴奋和激动！

主持1： 十年前，我们呱呱坠地，来到了这个五彩缤纷的世
界。

主持2： 我们走过的每一步，都渗透着父母对我们的爱，



主持3： 我们取得的每一点进步，都渗透着老师的心血。

主持4： 如今，我们在家长、老师的指导下，学会自主。

主持1 、2： 一棵棵小树长出第十圈年轮，

主持3 、4： 一朵朵芙蓉迎来第十个金秋。

主持1： 让我们一起向全体同学道一声：

齐： 生日快乐！happy birthday!

主持1： 在这洋溢着欢声笑语的时刻，我们欢聚一堂，共庆
生辰！

主持1： “我的成长，感谢有你”生日聚会，

齐： 现在，开始！

主持2：请欣赏开场舞《幸福的脸》！（三1班）

（开场舞：《幸福的脸》）

第一幕 生命的孕育

（舞蹈结束，主持人1 、2 、4 上场。 播放录音： 新生儿
的啼哭声） 主持1：一声响亮的啼哭，唤起了那久已封存的
记忆，十年前的某一天，妈妈在经受了一番艰辛之后，迎来
了一个美丽天使的诞生。

主2：一声声的啼哭，好似一串串跳跃的音符，汇集成一支最
动人的旋律。妈妈说那是她听到的最美的音乐。

主持2： 小伙伴们，你们是否想知道，十年前，当我们的父
母得知，他们即将为人父、为人母时，是怎样的心情？让我



们来听听爸爸妈妈的心里话吧。 （家长代表上台发言，同时
滚动播放照片。）

主持1： 我们的降临，是父母生命的延续，这份血脉的传承
带来了希望，同时也带来了责任。小伙伴们，你的妈妈是否
告诉过你，那十月怀胎的艰辛？ 主持2： 虽然这些记忆距今
已十年，但相信这些点点滴滴的感受将永远留在父母的心里，
直到永远。

有请三2班为我们带来的歌舞表演《隐形的翅膀》

第二幕 感恩的心

主持3： 谁言寸草心，报得三春晖。让我们由衷地道一声：
亲爱的爸爸妈妈，亲爱的老师们。我们感谢你们！

部分学生读感恩卡表达谢意并送花（各班一位）

a：美丽的花束，传递我们浓浓的爱。

主持3、：在今天这个特殊的日子里，长辈们对我们也有着充
满爱的祝福。就让我们来听听**故事妈妈的嘱咐和叮咛。

b：悠扬的乐曲，表达我们深深的情。

请欣赏三（4）班表演的课本剧《宝葫芦的秘密》

第三幕 成长的足迹

合：我们是小学生了！

（出示校园景色、学生上课学习等照片）

主持2 在同济实验，我们三年级的137个小伙伴彼此关爱，共



同成长，组成了一个快乐的大家庭。伴随着父母的期望，我
们渐渐长大。

主持1： 在同济实验美丽的'校园里，我们快乐地成长。

主持2： 我们学到的本领也越来越多。

为了开拓我们的眼界，学校每个学期都会组织丰富的社会实
践活动。让我们回顾一下那些让人记忆犹新的片段吧。

（多媒体出示照片）

请欣赏三（3）班的时装表演《快乐童年》

主持1： 十岁生日是一个值得庆祝的日子，庆祝我们的诞生，

主持2： 庆祝我们的成长。

主持1： 我们的成长牵动着父母的心，

主持2： 我们的点滴进步牵动着老师的心。

主持1： 我们骄傲：书法、绘画、弹琴，样样都会。

主持2： 我们自豪：英语、科技、电脑，硕果累累；

主持1： 我们按捺不住激动的心情，要大声宣布：

主持2： 我们真棒！

主持1、在这几年里我们硕果累累，请同学分享他们的喜悦吧。

（各班获奖同学汇报成绩）

主持3：跨过十岁的门槛，无知的孩子已变得懂事



支持4: 我们十岁了，我们已懂得感激，学会珍惜

主持3：我们十岁了，我们将肩负责任，绝不推卸

主持34：我们长大了，我们懂事了。

支持4：今天，我们即将许下10岁的承诺，肩负起属于自己的
责任。

支持2、：在我们毕业的那一天，我们将实现承诺，让美丽的
承诺树开花结果 支持1让我们举起右手，许下10岁的承诺。

承诺仪式（背景音乐可以是队歌）

誓词：

主持3：今天我们的爸爸妈妈都为我们准备了一份富有深意的
礼物，亲爱的老师们也为我们送来了一首诗，共同祝i福我们
的生日。

教师送诗

主持2、：听，生日的歌曲已响起。

主持1：看，我们的生日蛋糕正向我们缓缓驶来

主持3：十全十美是赞美人生中的美满，而十岁是人生第一次
的美满。

主持1：让我们在这梦幻的烛光前，留下最美丽的合影。

整队合影

主持3：现在让我们许下美好的心愿。（第一排学生围站在蛋
糕旁）



主持4：今天许下的心愿是明天飞翔的翅膀，将承载着我们的
理想，翱翔在广阔的天地间！

主持1：小寿星们，让我们吹灭蜡烛。切开美丽的蛋糕。

校长、班主任各带领一名学生，切蛋糕

主持2：伙伴们，不要吝惜你们的掌声，让我们和着这节拍，
将我们的祝福送出，共同祝愿大家生日快乐!

“我的成长，感谢有你三年级十岁生日主题活动”到此结束。
全体起立，退旗（音乐：退旗曲），敬礼，礼毕，请坐。


